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В статье на основе анализа литературных источников и передового опыта рассмотрены 

современные подходы к оценке физического состояния детей школьного возраста в процессе 

физического воспитания. Определена роль и место педагогического контроля в управлении 

учебным процессом. Обозначен предмет педагогического контроля в физическом воспитании. 

Представлено и обобщено разнообразие подходов, которые используются для оценки 

физического состояния детей школьного возраста. Рассмотрен инновационный подход к оценке 

физического состояния детей с использованием современных информационных технологий. 

Ключевые слова: контроль, физическое состояние, школьники, информационные 

технологии. 

 

СУЧАСНІ ПОГЛЯДИ НА ОРГАНІЗАЦІЮ КОНТРОЛЮ ФІЗИЧНОГО СТАНУ 

ШКОЛЯРІВ У ПРОЦЕСІ ФІЗИЧНОГО ВИХОВАННЯ. 

Віталій Кашуба, Наталія Гончарова 

Національний університет фізичного виховання і спорту України 

У статті на основі аналізу літературних джерел та провідного досвіду розглянуті сучасні 

підходи до оцінки фізичного стану дітей шкільного віку в процесі фізичного виховання. 

Визначена роль, місце педагогічного контролю в управлінні навчальним процесом. Зауважено 

предмет педагогічного контролю у фізичному вихованні. Представлено та узагальнено 

різноманітні підходи, які використовуються для оцінки фізичного стану дітей шкільного віку. 

Розглянуто інноваційний підхід до оцінки фізичного стану дітей з використанням сучасних 

інформаційних технологій.  

Ключові слова: контроль, фізичний стан, школярі, інформаційні технології. 

 

CONTEMPORARY APPROACHES TO THE ORGANIZATION OF CONTROL OVER 

SCHOOLCHILDREN PHYSICAL CONDITION IN THE PROCESS OF PHYSICAL 

EDUCATION 

Vitaliy Kashuba, Natalіya Goncharova 

National University of Physical Education and Sport of Ukraine 

The publication, on the basis of analyzing scientific resources and advanced educational 

experience, considers contemporary approaches to evaluating physical condition of school age children 

in the process of physical education. The role and place of pedagogical control in the management of 

educational process was defined. The object of pedagogical control was distinguished. The variety of 

approaches, which are used to evaluate physical condition of school age children were presented and 

summarized. The innovative approach to evaluating physical condition of children using modern 

information technologies was examined.  

Key words: control, physical condition, schoolchildren, information technologies.   

 

ВПЛИВ СЕКЦІЙНИХ ЗАНЯТЬ БАСКЕТБОЛОМ НА РІВЕНЬ ФІЗИЧНОЇ 

ПІДГОТОВЛЕНОСТІ МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ ФІЗИЧНОЇ КУЛЬТУРИ 

Анатолій Кашуба 

Східноєвропейського національного університету імені Лесі Українки 

Постановка проблеми та аналіз останніх досліджень і публікацій. Вивчення 

теоретичних ідей та досвіду у галузі підготовки майбутніх учителів фізичної 

культури  неможливе без усвідомлення ними себе як суб’єкта педагогічної 

діяльності, яка повинна включати в себе набуття знань, умінь і навичок. Професійна 

підготовленість майбутнього учителя базується на складниках фізичної культури 

особистості фахівця, де основними компонентами виступають не тільки 

фізкультурно-спортивна діяльність, мотиваційні ціннісні орієнтації, але й фізична 

підготовленість [1]. 

 Одним із засобів, який сприяє підвищенню рівня фізичної підготовленості 

майбутнього учителя фізичної культури є секційні заняття з баскетболу.  

Баскетбол є однією з основних i невід’ємних частин змісту занять фізичної 

культури i факультативних занять, фізкультурно-оздоровчих заходів i спортивних 

розваг. За рівнем своєї популярності серед населення України і у світі  баскетбол 

займає одну з провідних позицій [3]. Секційні заняття баскетболом сприяють: 
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гармонійному розвитку особистості (В.П.Саві 2001р.); комплексному і всебічному 

впливу на організм тих, хто займається (Портних  1986р.); покращенню здоров’я 

(Л.Ю.Поплавський 2004р.); розвитку фізичних якостей (Л.Ю.Поплавський 2004р.); 

розвитку інтелектуальних здібностей  (В.З.Бабушкін 1996р.); засвоєнню життєво 

важливих рухових умінь і навичок (Ю.Д.Желєзняк, В.П.Савін 2001р.); вихованню 

морально-вольових якостей, почуття дружби, колективізму, дисциплінованості  

(В.Параносич,  Ю.М. Портних 1991р.); вихованню навичок культури поведінки 

(Ю.Д.Желєзняк, А.В.Лєксаков); розвитку специфічного сприйняття – відчуття 

«м’яча», «часу», «простору», «партнера» (В.А.Боженар, В.М.Корягін, Р.С.Мозола, 

1999р.); розвитку уваги, мислення і пам’яті (В.В.Марущак 2002р.); покращенню  

антропометричних показників  та функціонального стану серцево-судинної, 

дихальної та нервової систем ( Л.Ю.Поплавський 2004р.).  

Аналіз архівних матеріалів, історико-педагогічної та сучасної літератури 

свідчить про те, що різні аспекти фізичної підготовленості студентів факультетів 

фізичного виховання вищих педагогічних закладів України розкривалися в 

дослідженнях Назимюка В.В., Гурмаженко М.О., Глоби Т.А., Жамардій В.О. та ін. 

Питання щодо вдосконалення фізичної підготовленості майбутніх учителів 

фізичної культури висвітлювались у кандидатських дослідженнях А.О. Твеліної 

«Формування спеціальних рухових навичок майбутніх учителів фізичної культури 

засобами фітнесу» (2012р.), О.О. Бойко «Розвиток рухових навичок у майбутніх 

учителів фізичної культури на заняттях зі спортивних ігор» (2012р.), В.В. Філіпова 

«Розвиток координаційних здібностей майбутніх учителів фізичної культури в 

процесі занять легкою атлетикою» (2010р.) та ін., однак науково-теоретичні і 

методичні напрацювання, що стосуються покращення фізичної підготовленості 

майбутніх учителів фізичної культури засобами баскетболу нами, майже,  не було 

виявлено. 

Мета дослідження:  експериментальна перевірка впливу секційних занять 

баскетболом на розвиток фізичних якостей майбутніх учителів фізичної культури. 

Методи дослідження. 1. Аналіз науково-методичної літератури.    2. 

Педагогічні спостереження. 3. Педагогічне тестування рівня фізичної 

підготовленості. 4. Методи математичної статистики. 

Організація дослідження. Для визначення рівня фізичної підготовленості 

майбутніх учителів фізичної культури засобами секційних занять баскетболом було 

проведено природній педагогічний експеримент. 

Експеримент проводився в період з вересня 2014 року по грудень 2014 року на 

базі Рівненського державного гуманітарного університету. 

В експерименті взяло участь 44 студенти І курсу спеціальності «Фізичне 

виховання» Рівненського державного гуманітарного університету, які були поділені 

на експериментальну і контрольну групи.  

Рівень фізичної підготовленості майбутніх учителів фізичної культури  

визначали за державними тестами, а саме: згинання й розгинання рук в упорі лежачи; 

піднімання тулубу в сід за 1 хвилину; стрибок у довжину з місця; біг на 100м; 

човниковий біг 4х9м; нахил тулуба вперед із положення сидячи. Тестування 

проводили  два рази. Перший раз – у вересні 2014 року, а другий – у кінці грудня 

2014 року.  

Обробка результатів тестування проводилась за допомогою методів 

математичної статистики з розрахунком визначення вірогідності розходжень (p<0,05) 

за t-критерієм Стьюдента [5]. 

Результати дослідження. На початку навчального року нами було визначено 

рівень фізичної підготовленості студентів спеціальності «Фізичне виховання» 

Рівненського державного гуманітарного університету. Студенти, які відвідували 
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секційні заняття з баскетболу склали експериментальну групу, а студенти, які ще не 

обрали для себе вид спортивної спеціалізації і не були задіяні до жодної спортивної 

секції – контрольну групу. За показниками рівня здоров'я і фізичної підготовленості 

суттєвих розбіжностей між групами не спостерігалося. 

В кінці педагогічного експерименту було проведене повторне тестування рівня 

фізичної підготовленості майбутніх учителів фізичної культури. Воно показало, що 

за час педагогічного експерименту у студентів, які складали експериментальну групу 

спостерігаються кращі результати з різних видів випробувань у порівнянні зі 

студентами, що складали контрольну групу (табл. 1). 

Таблиця 1 

Динаміка показників фізичної підготовленості студентів  
 

Види випробувань 

КГ (n=22) ЕГ (n=22) 

Вихідні 

дані 

Кінцеві 

дані 

Вихідні 

дані 

Кінцеві 

дані 
 

Р  

Човниковий біг 4х9м, с 9.3± 

1,19 

9,25± 

1,17 

9.2± 

1.19 

8.95± 

1.11 
<0.05 

Згинання і розгинання 

рук в упорі лежачи,  

к-ть разів 

42.2± 

5,18 

45.0± 

5,34 

44.5± 

5,18 

49.8± 

5.67 

<0.05 

 

Піднімання в сід за  1 

хв, к-ть разів 

49,2± 

7.52 

52,9± 

7,84 

48,6± 

7,52 

54,2± 

7.41 

<0.05 

 

Стрибок у довжину з 

місця, см 

238.5± 

20.2 

243,9± 

21,1 

240,9± 

21,7 

248,4± 

20,7 

<0,05 

 

Біг 100 м, с 12,2± 

0,95 

12,1± 

1,25 

12,3± 

0,95 

12,1± 

1,15 

<0,05 

 

Нахил тулуба вперед з 

положення сидячи, см 

12,7± 

2.5 

14,8± 

2.6 

12,5± 

2.5 

15,3± 

2.4 

<0,05 

 

 

Студенти, які складали експериментальну групу, в кінці педагогічного 

експерименту продемонструвати вірогідно (р<0,05) кращі результати з різних видів 

випробувань у порівнянні з їх колегами, які склали контрольну групу. 

У результаті педагогічного експерименту у майбутніх учителів фізичної 

культури  експериментальної групи спостерігалося підвищення рівня фізичної 

підготовленості.  

Якщо на початку експерименту середній  результат з човникового бігу 4х9м 

становить 9,2±1,19 с, то в кінці експерименту у студентів експериментальної групи 

результати покращилися – середній показник  8,95±1,11 с, різниця вихідних і 

кінцевих даних є статистично достовірною, р<0,05. 

Результати у згинанні-розгинанні рук в упорі лежачи значно покращилися у 

студентів експериментальної групи. 

На початку педагогічного експерименту середні значення результатів з бігу на 

100 м суттєво не змінилися порівняно з результатами студентів, що склали 

контрольну групу. Результати у підніманні тулубу в сід за 1хв в кінці експерименту 

відповідали 54,2 рази, хоча на початку експерименту показник становив 48,6 разів. 

Покращились і результати гнучкості з 12,5 до 16,3 см. 

У студентів експериментальної групи у порівнянні з їх колегами контрольної 

групи приріст результатів згинання і розгинання рук в упорі лежачи був вищим в 1,9 

рази, приріст результатів у вправі піднімання в сід за 1 хвилину – в 1,78 рази, 

приріст результатів у вправі стрибок у довжину з місця – в 1,4 рази, приріст 

результатів у бігу на 100 м – в 2 рази, приріст результатів у вправі нахил тулуба 



І.  НАУКОВИЙ НАПРЯМ 

180 

вперед з положення сидячи – в 1,6 рази і приріст результатів з човникового бігу  - в 

1,25 рази. 

Результати тестування  засвідчили значне покращення рівня фізичної 

підготовленості студентів експериментальної групи. Після завершення педагогічного 

експерименту (рис. 1) рівень фізичної підготовленості студентів експериментальної 

групи вірогідно відрізнявся від показників контрольної групи (р<0,05). Особливо 

велика різниця приросту результатів (10,8-7,2%) спостерігалася у вправах, за 

допомогою яких оцінюється гнучкість, сила рук, сила м'язів живота. Також значний 

приріст результатів (4,5-3.5%) зафіксовано й у вправах, за допомогою яких 

оцінюється рівень витривалості, швидкісно-силових якостей м'язів ніг. 
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Рис.1 Приріст результатів студентів у випробуваннях (%): 1 – човниковий біг; 2 - 

згинання і розгинання рук в упорі лежачи; 3 - піднімання в сід за 1 хв.; 4 - стрибок у 

довжину з місця; 5 - біг на 100 м;  6 - нахил тулуба вперед з положення сидячи. 

Висновки 

В результаті отриманих показників тестування фізичної підготовленості 

студентів спеціальності «фізичне виховання», які відвідували секційні заняття з 

баскетболу, і студентів, які не були задіяні в жодній спортивній секції, встановлено, 

що у студентів експериментальної групи характеристики фізичної підготовленості 

мають статистичну перевагу, ніж студенти контрольної групи.  

Таким чином, результати педагогічного експерименту дають підстави 

стверджувати, що секційні заняття з баскетболу дозволяють ефективно впливати на 

фізичну підготовленість майбутніх учителів фізичної культури. 

Перспективи подальшого дослідження вбачаємо в подальшому пошуку 

ефективних методів підготовки майбутніх учителів фізичної культури засобами 

баскетболу. 
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АНОТАЦІЇ 

ВПЛИВ СЕКЦІЙНИХ ЗАНЯТЬ БАСКЕТБОЛОМ НА РІВЕНЬ ФІЗИЧНОЇ 

ПІДГОТОВЛЕНОСТІ МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ ФІЗИЧНОЇ КУЛЬТУРИ 

Анатолій Кашуба 

Східноєвропейського національного університету імені Лесі Українки 

У статті  визначені показники фізичної підготовленості майбутніх учителів фізичної 

культури,  досліджено  вплив секційних занять баскетболом на розвиток фізичних якостей 

студентів спеціальності «фізичне виховання», а також проведено відсоткове порівняння та 

встановлено, що у майбутніх учителів фізичної культури, які складали експериментальну групу 

показники фізичної підготовленості, сформовані у процесі секційних занять баскетболом були 

вищими ніж аналогічні результати студентів контрольної групи. 

Ключові слова: баскетбол, секційні заняття, учителі фізичної культури, фізична 

підготовленість.   

 

ВЛИЯНИЕ СЕКЦИОННЫХ ЗАНЯТИЙ БАСКЕТБОЛОМ НА УРОВЕНЬ 

ФИЗИЧЕСКОЙ ПОДГОТОВЛЕННОСТИ БУДУЩИХ УЧИТЕЛЕЙ ФИЗИЧЕСКОЙ 

КУЛЬТУРЫ 

Анатолий Кашуба 

Восточноевропейского национального университета имени Леси Украинки  

В статье определены показатели физической подготовленности будущих учителей 

физической культуры, исследовано влияние секционных занятий баскетболом на развитие 

физических качеств студентов специальности «физическое воспитание», а также проведено 

процентное сравнения и установлено, что в будущих учителей физической культуры, которые 

составляли экспериментальную группу показатели физической подготовленности, 

сформированные в процессе секционных занятий баскетболом были более высокими  чем 

аналогичные результаты студентов контрольной группы. 

Ключевые слова: баскетбол, секционные занятия, учителя физической культуры, 

физическая подготовленность. 

 

IIMPACT OF BASKETBALL SECTION ACTIVITIES ON THE LEVEL OF PHYSICAL 

CONDITION OF FUTURE TEACHERS OF PHYSICAL EDUCATION 

Anatolіy Kashuba 

Eastern European National University named after Lesya Ukrainka 

The article defines the parameters of physical condition  of future teachers of physical education, 

it is analyzed the impact  of basketball section activities on the development of physical conditions  of 

students, majoring in physical education, and it is conducted a percentage comparison and found out 

that future teachers of physical education, that constituted the experimental group, have much better 

characteristics of physical condition, formed during basketball section activities, in comparison with 

corresponding results of students from the control group. 

Key words: basketball, section activities, teachers of physical education, physical condition. 

 

ДОСЛІДЖЕННЯ ВПЛИВУ СПРЯМОВАНОГО НАВЧАННЯ ОСНОВНИМ 

РУХАМ ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 

Юлія Коваленко, Сніжана Соломоненко 

Запорізький національний університет 

Постановка проблеми. Аналіз останніх досліджень і публікацій. Завдання та 

зміст фізичного виховання в дошкільних закладах визначаються  вимогами  Базового  

компонента дошкільної освіти в Україні, чинними програмами розвитку, навчання  та 

виховання  дітей  дошкільного  віку «Малятко», «Дитина», «Українське  дошкілля» 

[1-3]. 


